



## Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

### 103. Забота о сиротах

ДУМК, Azan.kz

[АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

**«Лучший из домов мусульман — тот, где есть сирота и где с ним хорошо обращаются. И худший из домов мусульман — дом, где есть сирота и где с ним обращаются плохо».** (Хадис).

Долг мусульманской уммы — заботиться о сиротах и не позволять скитаться вдовам. Поэтому в Исламе этому вопросу уделяется особое внимание. Наш народ никогда не оставлял сирот и вдов на произвол судьбы и не позволял кому-либо пожирать их имущество. Эта хорошая привычка — признак твердой приверженности нашего народа Исламу. В Коране есть несколько аятов на эту тему.

В одном из этих аятов Всевышний Аллах говорит об уходе за сиротами следующее: **«Тебя (Мухаммад) спрашивают о сиротах. Ответь: «Помогать им — хорошо. Если вы объедините (их средства со своими), то они же — ваши братья (а братьям следует жить вместе и вести хозяйство сообща). Аллах знает, кто вредит, а кто приносит пользу»** (Сура «Аль-Бакара», аят 220).

В уходе за сиротами есть добро и благополучие.

В этом аяте Аллах предупреждает, что Он знает тех, кто заботится о сиротах, и тех, кто жестоко обращается с сиротами, и наблюдает за ними. О сиротах нужно заботиться, пока они не достигнут половой зрелости. Точно так же следует обращаться и с вдовами. Ни в коем случае нельзя злоупотреблять тем, что вы являетесь их опекунами. Необходимо бережно относиться и к ним, и к их имуществу. Это уберет их от разврата и грехов. В Священном Коране говорится: **«И опусти свои крылья перед верующими (будь с ними мягок, добр и терпелив)»** (Сура «Аль-Хиджр», аят 88).

Уверовав, будьте мягкими с теми, кто следует за вами. Поддерживайте с ними хорошие отношения, проявляйте сострадание, всегда проявляйте заботу. Аллах приказывает нам заботиться о слабых, сиротах и вдовах. В другом аяте Священного Корана Всевышний Аллах говорит: «**Поэтому не обижай сироту! Просящего не прогоняй!**» (Сура «Ад-Духа», аяты 9, 10).

То есть, не унижай, не глумись и не нарушай права сирот. Когда кто-либо, будь то сирота или вдова, приходит к нему за помощью, он должен дать как можно больше или хорошо с ним обращаться. Не веди себя грубо с ними. Но те, кто сделал из этого средство заработка, как вид деятельности, не подпадают под значение этого аята. Потому что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) запретил делать попрошайничество видом заработка. Осуждая тех, кто изгоняет настоящих сирот, Всевышний Аллах говорит в Коране: «**Видел ли ты того, кто не верит в воздаяние? Это — тот, кто гонит сироту и не побуждает накормить бедняка**» (Сура «Аль-Маун», аяты 1-3). То есть, знаете ли вы, что за человек будет отрицать наказание в будущей жизни?

Следовательно, тот, кто отрицает наказание будущей жизни, это тот, кто груб с сиротой, тот, кто его изгоняет. Да, только тот, кто отрицает наказание в загробной жизни, может так обращаться с сиротой.

Сирота обычно слабый, беспомощный человек. Человек, который оскорбляет сироту, жестоко обращается с ним и нарушает его права, не является верующим. Вот почему Всевышний Аллах тех, кто отрицает наказание будущей жизни, описал подобным образом.

Ухаживать за сиротой, развлекать его и даже приветствовать — великое поклонение. Как минимум, проявлять милосердие, погладив сироту по голове — это Сунна, унаследованная от Пророка. Когда мы прикасаемся к голове сироты и чем больше мы касаемся волос, тем больше за нас ангелы возносят молитвы. Каковы же права сироты, мы можем увидеть из следующего случая, произошедшего во время Пророка (да благословит его Аллах и приветствует):

Во времена праздника Айт арабы катали своих детей на верблюдах и играли. Когда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) вышел из мечети, то увидел плачущего мальчика. Им оказался лишившийся отца сирота. Его мать была замужем за другим человеком. Отчим не то, чтобы катать его на верблюде и играть с ним, он даже выгонял мальчика из дома.

Когда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) подошел, мальчик сказал:

- Когда мой отец был жив, он играл со мной, как с другими детьми. Слова этого мальчика тронули сердце Пророка (мир ему и благословение Аллаха). Затем он сказал ему:

- Ты хочешь, чтобы твоим отцом был Мухаммад, а твоей матерью Аиша?

Мальчик:

- У вас ведь нет верблюда, на чем вы меня будете катать? Тогда Пророк (мир ему и благословение) сказал:

- Я буду для тебя таким чудесным верблюдом, иди и прокатись на моей спине, — сказал Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) и, посадив сироту себе на плечи, играл с ним.

**Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Лучший из домов мусульман — тот, где есть сирота и где с ним хорошо обращаются. И худший из домов мусульман — дом, где есть сирота и где с ним обращаются плохо»** (ибн Маджа).

Обычно человек, который не заинтересован в том, чтобы кормить других, никогда никому не даст еды. Это тоже признак неверующих. Мусульмане всегда помогают сиротам, вдовам и бедным. Кроме того, они побуждают других делать добро бедным, сиротам и вдовам, и кормить их. Если мы обратим внимание, в этом аяте говорится, что пренебрежение призывом кормить бедных — это большой грех. Если это так, мы можем узнать, насколько греховно не давать пищу бедным, когда у нас есть такая возможность.

От Аль-Бухари передается, что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), сказал: «Я и опекун сироты в Раю будем близки друг к другу как эти два», а затем поднял два пальца, указательный и средний, и раздвинул их.

Покровительство сироты дает человеку возможность стать соседом Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) в Раю. Забота о сиротах и вдовах также способствует увеличению помощи и поддержки со стороны Аллаха.

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) об этом говорил: **«Приведите ко мне слабых, ибо, поистине, вы получаете удел и помощь лишь по причине ваших слабых»** (Абу Дауд).

Когда мы проявим сострадание к тем, кто болен, беден и слаб, мы увидим лучшее в этой и в следующей жизни. Среди нашего народа есть поговорка: «Если ты осчастливишь сироту, семьдесят ангелов возрадуются на земле и семьдесят на небе».

В одном селении жил один человек. Но пришло его время, и он скончался, оставив жену вдовой и двух дочерей. Стоило одному из мужчин селения зайти в их дом, как распространились сплетни о том, что они совершили постыдное. Избегая подобных разговоров, они решили переехать, бросив свое имущество. В одну из ночей они покинули свой дом. Прибыв на новое место, женщина попросилась переждать определенное время в мечети, пока они не найдут, где жить. Таким образом, они укрылись в одной из мечетей селения. Женщина сказала своим дочерям:

- Дочки, посидите, я пойду и поищу еды. Затем она подошла к дому одного из самых богатых мусульман этой местности и постучала в дверь. Она объяснила ему свою ситуацию. Но хозяин сказал ей:

- У вас есть доказательства? Принесите документ, подтверждающий, что вы действительно бедны и вдовы! Женщина воскликнула:

- Какой документ? Я не местная, я из другого селения! Но богач не хотел понимать. В отчаянии она ушла из этого дома и постучала в другую дверь. Хозяином же этого дома был одним из огнепоклонников. Женщина также рассказала ему о своем положении. Услышав это, огнепоклонник приютил женщину и забрал девушек из мечети к себе домой.

Той ночью мужчине-мусульманину, который не подал руку помощи вдове с двумя сиротами, приснился сон. Во сне стоял Пророк (да благословит его Аллах и приветствует). Перед ним был огромный райский дворец. Мусульманин спросил:

- О, Посланник Аллаха! Чей это райский дворец? Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

- Он принадлежит мусульманину.

- Я тоже мусульманин, могу ли я туда зайти?

Затем Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал ему:

- У вас есть доказательства того, что вы мусульманин? Принесите документ, подтверждающий

это!

- Какой документ? — удивлённо спросил мусульманин. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) напомнил ему про вдову, которая днем просила у него помощи. Он проснулся испуганным и стал думать о своем сне, очень сожалея, что не помог вдове. На следующий день он встал и начал искать вдову. Он разузнал, что женщина и ее дочери покинули мечеть, а затем пошли в дом одного огнепоклонника. Он направился в дом огнепоклонника. И сообщил огнепоклоннику, что хочет забрать вдову и ее дочерей. Но хозяин ответил ему:

- Извините, я не могу их вернуть. Они принесли счастье моей семье! Мусульманин сказал, что даст огнепоклоннику деньги и заплатит им. Огнепоклонник сказал ему:

- Нам не нужны твои деньги. Потому что я видел сон, который приснился и тебе. Благодаря вдове и ее дочерям, мы все обратились в Ислам. Мы стали мусульманами. Во сне Посланник Аллаха сказал мне:

- Ты заботишься о вдовах и сиротах?

Я ответил:

- Да.

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал:

- Этот райский дворец для тебя и твоей семьи.

Когда мусульманин услышал это, ему стало стыдно, и он с грустью и печалью вернулся к себе домой.

О, Аллах! Дай нам сил воздать по праву сиротам и вдовам, чтобы мы смогли жить по соседству с пророком (мир ему и благословение Аллаха).

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.